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Avvertenze. Si prega di compilare subito la parte anagrafica del compito. La
durata della prova é di tre ore a decorrere dalla consegna di questo foglio. Le
risposte date vanno sempre giustificate.

Esercizi

(1) Si consideri uno spazio vettoriale reale V' di dimensione due e sia B =
(v1,v2) una sua base. Sia f: V — V l’endomorfismo lineare di V che —
rispetto alla base B — ¢ espresso tramite la seguente matrice 2 x 2:

6 8
A':(1 4)’

(a) determinare autovalori e autospazi di f e mostrare che f ¢ diagonaliz-
zabile;

(b) scelta una base B’ di autovettori di V, si trovi la matrice di cambio
base dalla base B alla base B’, e si determini inoltre I'inversa di questa
matrice;

(c) trovare la matrice di f rispetto alla base B, e mostrare esplicitamente
che tale matrice ¢ simile alla matrice A.

(2) Si considerino i seguenti vettori dello spazio euclideo R* (con la metrica
standard):

vy :=(—=1,0,—1,-1), vy :=(—1,0,2,0), vy :=(—1,1,0,-2),

e sia V C R* il sottospazio vettoriale generato da questi vettori;
(a) trovare una base ortonormale per V;

(b) trovare una base del complemento ortogonale di V;

(c) calcolare il valore dell’angolo tra vy e vs.
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(3) Nello spazio euclideo R?® dotato della metrica standard, si considerino i
seguenti vettori

vy = (2,-5,—1), vy = (—1,0,-2),

e sia V' C R? il sottospazio generato da questi vettori.
(a) Si determinino equazioni parametriche e cartesiane del piano 7 paral-
lelo a V' e passante per il punto P := (1,0, 1);
(b) si determinino equazioni parametriche e cartesiane della retta ¢ orto-
gonale a 7 e passante per il punto @ := (2, 1,0);
(c) trovare una base ortonormale di R3, tale che due vettori di detta base
appartengano a V.



